附件1：

淮北市林业局“规范林业执法行为 提升                              林业执法能力”专项行动实施方案
    近年来，林业行政复议、诉讼案件持续增长，既暴露出林业内部管理和行政执法中存在的不作为、乱作为等问题，也反映出林业法律法规制度中存在的一些弊端及其在执行中存在的问题。为进一步规范林业行政执法行为，提升依法治林水平，根据《安徽省林业厅“规范林业执法行为 提升林业执法能力”专项行动实施方案》，结合我市实际，制定本实施方案。
一、专项行动目的
按照“深入查找、标本兼治，积极应对、健全机制”的原则，对林业行政复议、行政诉讼案件，特别是涉林行政公益诉讼案件中反映出的问题进行一次全面彻底梳理，并有针对性地提出整改的措施和建议。通过对一批典型案件的全面梳理，分析和查找问题存在的深层次原因，强化林业主管部门的法治意识，切实解决当前各级林业主管部门在行政管理和执法中存在的不作为、乱作为等问题，建立健全各级林业主管部门办理行政复议和行政诉讼案件应诉制度，完善同司法机关协调机制，全面提升林业行政执法水平和化解行政争议的能力。
二、专项行动步骤
（一）摸底排查阶段（3月中旬-4月上旬） 
各级林业主管部门对2015年以来本地区发生的林业行政复议、行政诉讼和涉林行政公益诉讼案件，进行全面梳理排查。
1.梳理查找案件反映出的林业主管部门自身在行政管理和行政执法中存在的不足和薄弱环节，特别是不作为、乱作为等问题。
2.梳理查找案件反映出的制度缺陷以及制度在执行中存在的问题。
3.梳理查找林业行政复议和行政诉讼应诉工作中的薄弱环节，分析制约林业行政复议、行政诉讼应诉工作有效开展的问题及原因。
4.梳理查找有效办理林业行政复议、行政诉讼案件中遇到的司法协调机制问题、困难及障碍等。
（二）提出对策阶段（4月中旬-5月中旬）
各县区林业主管部门对自查梳理出的各种问题，要归类进行整理分析，有针对性地提出整改的具体意见建议。其中，对属于本级林业主管部门自身存在的问题，要提出整改意见，有针对性地制定整改措施，明确整改期限，落实责任主体；对属于由上级林业主管部门解决的问题，应当提出具体整改建议，并逐级上报。
各县区林业主管部门对自查梳理结果进行分析和总结，完成行政复议、应诉案件一览表和统计表，从基本情况、存在问题、整改措施三个方面撰写规范林业执法行为提升林业执法能力自查报告，对存在的问题要列出问题清单作为自查报告的附件。同时，要针对行政复议、行政诉讼工作中反映出的需要国家林业局、省林业厅、市林业局解决的问题，提出具体的建议清单，并附典型案例（编写格式另附）1个，报市林业局。建议清单应当实事求是地反映问题，有针对性地提出建议，并说明理由。发生涉林公益行政诉讼的，应同时提交所有涉林行政公益诉讼的判决文书复印件。
上述统计表、自查报告、问题清单、建议清单、典型案例和判决书等材料请于2018年5月10日前报市林业局，同步报送有关电子稿。
（三）落实整改阶段（5月中旬-9月中旬）
各县区林业主管部门应当在自查梳理、提出整改措施的基础上，有针对性地进行整改。对于林业行政复议和诉讼案件反映出的各种不当履职行为，要以文件的形式提出纠正的意见和要求；对于本级行政复议和行政诉讼应诉中存在的普遍性问题，要通过建立规章制度进行规范；同时，积极争取与本级司法机关建立沟通协调机制，形成良性互动。
对各县区提交的建议清单和有关材料，市林业局将及时梳理、汇总、分析和上报省林业厅，并组织开展专题调研，进一步建立健全林业行政复议和诉讼应诉制度，及时提出相关法律法规和规范性文件立改废建议。
请各县区林业主管部门认真总结专项行动开展情况、发现的问题、整改情况和取得的成效及下一步打算，形成书面总结材料，与专项行动期间已出台或拟出台的文件和制度一并于2018年9月10日前报市林业局，同步报送电子稿。
三、有关要求
（一）提高认识，强化组织领导。随着我国法治进程的推进，行政复议、行政诉讼应诉已经成为常态化工作。各县区林业主管部门要从贯彻落实党的十九大精神，协调推进“四个全面”战略布局的高度，充分认识做好行政复议、行政诉讼应诉工作对于依法及时有效化解涉林社会矛盾纠纷、规范林业行政行为、推进林业现代化建设的重要意义，主动借助行政复议诉讼这一平台，及时发现和解决林业行政管理和执法中的问题，进一步推进林业依法行政。各县区林业主管部门主要负责同志要亲自挂帅，带头研究部署和督促专项行动的落实工作；分管负责同志身体力行，抓好落实。要对照本方案制定本地区实施方案，并组织做好自查，确保专项行动落到实处，取得实效。
（二）深入排查，精准锁定问题。各地要按照专项行动的总体要求，对本行政区域内已经发生的林业行政复议、行政诉讼以及涉林行政公益诉讼案件开展调查摸底和重点排查。要对案件中暴露出来的林业行政管理和行政执法中存在的问题、行政复议和行政诉讼应诉工作中存在的不足和薄弱环节、林业法律制度等问题进行全面梳理排查，逐一记录，并形成问题清单，切实做到情况明、底子清，没有死角和疏漏。
（三）分类分级，提出整改措施。针对自查梳理出的问题，各地要组织专门人员，按照职责分工，分级归类整理分析，有针对性地提出分级整改的具体意见、措施、建议，明确整改期限，并落实责任主体。各县区林业主管部门要切实负起责任，对属于本级林业主管部门职责范围内能够解决的，要提出整改意见和措施，并认真整改，不得推诿。对于属于司法协调的问题，要积极主动同相应的司法机关联络沟通，联合建立相应的协调机制。市林业局将派出调研组对各地专项行动进展情况和典型案例进行调研。
（四）广泛宣传，营造良好氛围。各地要加强与主流媒体的沟通合作，充分发挥传统媒体和新媒体的优势与影响，宣传本地区对行政复议、行政诉讼应诉工作依法制定的规章制度，宣传行政复议、行政诉讼应诉过程中所适用的法律法规。对于本地区行政复议、行政诉讼应诉工作中的突出成效和典型案例要重点宣传，营造“化解矛盾靠法”的良好社会氛围。针对专项行动期间可能出现的涉林案件热点问题和社会舆论关注的焦点问题，要加强分析预判，把握舆情引导主动权，防止负面炒作。
（五）畅通渠道，及时报送材料。各地要落实专门机构，确定专人负责专项行动有关材料、案例的收集、整理和上报工作，确保材料上报及时、全面、准确。各地在专项行动开展过程中要及时总结本地区在行政复议、行政应诉工作中好的经验和做法。
各县区自查报告等材料务于5月10日前，工作总结等材料于9月10日前报市林业局。专项行动期间，重大典型案件等信息随时报告。
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