附件2

典型案例编写格式（样例）
王某不服国家林业局信息公开答复行政诉讼案
【基本案情】
    2015年3月，申请人王某（本案原告）向被告国家林业局申请公开其依职权获取并保存的有关材料，包括：《清查发生的时间、清查面积、落实到地块的登记造册统计表》、《开垦林地回收和退耕还林政策措施建议书》和国家林业局依职权制作的《开垦林地回收和退耕还林政策措施实施办法》。国家林业局于3月19日对申请人作出了《信息公开申请的答复意见》。该答复意见称，国家林业局没有申请人申请公开的上述材料，无法向其提供。申请人不服该答复意见，向北京市第二中级人民法院提起行政诉讼。原告（即申请人，下同）在起诉状中提出，其申请公开的政府信息确实存在，且不涉密、不危及国家安全、公共安全、经济安全及社会稳定，请求法院撤销被告国家林业局所作答复意见，判决被告在一定期限内履行法定职责，公开原告申请的上述政府信息。
法院经审理后认为，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的相关规定，行政机关对于可以公开的政府信息，具有根据申请人提出的公开申请作出答复的法定职责。本案中，被告对申请人申请的相关信息未予提供，也未对信息不存在的具体理由予以说明或举证，且作出的答复意见未载明适用法律的相关情况，存在适用法律错误。
【办理结果】

法院根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十三条和第二十一条第（三）项，以及最高人民法院《关于审理政府信息公开行政案件若干问题的规定》第五条第一款的规定，判决撤销被告作出的答复意见，责令被告在法定期限内对原告所提政府信息公开申请重新作出答复。
【焦点问题评析】

本案争议的焦点：对于申请人提出的政府信息确实不存在的，行政机关应当如何答复以及如何履行举证义务。 

首先，行政机关具有根据申请人提出的政府信息公开申请作出答复的法定职责。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十三条的规定，除法律法规规定的行政机关主动公开的政府信息外，公民、法人或者其他组织可以根据自身生产、生活、科研等特殊需要，向国务院部门、地方各级人民政府及县级以上地方人民政府部门申请获取相关政府信息。本案中，原告认为其申请公开的政府信息影响了其享有使用权的土地的使用和收益，关系到其自身的切身利益。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定，原告向被告申请公开相关政府信息，被告具有作出答复的法定职责。
其次，行政机关无法向申请人提供政府信息的，应当告知申请人，并说明所依据的法律法规和理由。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二十一条的规定，对申请公开的政府信息，行政机关根据下列情况分别作出答复：（一）属于公开范围的，应当告知申请人获取该政府信息的方式和途径；（二）属于不予公开范围的，应当告知申请人并说明理由；（三）依法不属于本行政机关公开或者该政府信息不存在的，应当告知申请人，对能够确定该政府信息的公开机关的，应当告知申请人该行政机关的名称、联系方式；（四）申请内容不明确的，应当告知申请人作出更改、补充。本案中，被告在答复意见中告知原告“经核实，我局没有您要求公开的上述材料，因此无法向您提供”。但是，被告未对信息不存在的具体理由予以说明，也没有说明其所依据的法律法规。 

第三，政府信息确实不存在而未予公开的，应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务情况举证。根据最高人民法院《关于审理政府信息公开行政案件若干问题的规定》第五条第一款的规定，被告拒绝向原告提供政府信息的，应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务情况举证。在实践中，确实存在个别行政机关以信息不存在为由，拒绝履行法定的政府信息公开义务的情况。因此，最高人民法院明确规定，被告拒绝向原告提供政府信息的，应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务的情况进行举证，从而避免以上情况的发生。本案中，被告未对是否针对该政府信息申请履行了查找义务情况进行举证，不能证明已经依法履行了法定职责。
【办案启示】

《中华人民共和国政府信息公开条例》中对于申请人申请公开的政府信息，根据不同情形明确规定了不同的处理方式。对申请人申请公开的政府信息，应当予以公开的，行政机关在作出答复时应当严格按照该条例规定的方式公开。如果拒绝公开，应当对拒绝的根据以及履行法定告知和说明理由义务情况举证。
但是，就申请人申请的政府信息不存在如何举证，也是行政机关在应诉过程中一直感到比较困惑的问题。本案判决以后，被告国家林业局积极与法院就如何履行判决进行沟通，通过档案室查找、电子档案搜索等方式再次查找，并由相关部门出具证明等方式予以举证，获得了法院的认可。
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