
淮林长办〔2021〕8号
关于印发《关于协同推进“林长+检察长”工作机制的意见》的通知

市级林长会议各成员单位,各县区人民检察院、各县区林长制办公室,市人民检察院各相关业务部门：

为深入贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，切实推动林长制从“有实”向“有为”转变，积极构建责任明确、协调有序、监督严格、保障有力的林长制工作机制，助推我市“绿水青山”建设，淮北市人民检察院、淮北市林长制办公室制定了《关于协同推进“林长+检察长”工作机制的意见》。现印发给你们，请遵照执行。

（此页无正文）

淮北市人民检察院        淮北市林长制办公室 

2021年6月15日

关于协同推进“林长+检察长”工作机制的

意            见

为践行绿色发展理念，推进生态文明建设，推深做实林长制，充分发挥检察职能在山水林田湖草系统治理中的法律监督作用，建立健全全市检察机关、林长制工作机构及相关部门在保护修复林业生态、提升森林质量效益等方面的协作机制，凝聚我市涉林生态环境和资源保护合力，努力建设绿色江淮美好家园，根据《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国环境保护法》等法律法规，以及安徽省人民检察院、安徽省林长制办公室印发的《关于建立“林长+检察长”工作机制的意见》，中共淮北市委办公室、淮北市人民政府办公室印发的《淮北市全面推行林长制工作方案》，结合我市实际，制定本意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想、习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，围绕深化新一轮林长制改革和实现林业高质量发展，强化检察监督与行政执法衔接配合，加快推进林业治理体系和治理能力现代化，不断提升森林、湿地生态系统质量和稳定性，为建设新阶段现代化美好淮北提供优良的生态环境和坚强的法治保障。

工作目标

充分发挥检察机关法律监督职能和林长制办公室（以下简称“林长办”）协调督导职能，协同推进各级林长、林长会议成员单位及相关责任单位依法全面履行职责，促进林长制重点工作任务有效落实，推进诉讼监督和公益诉讼，加大侵害涉林违法犯罪行为打击力度。全面构建党政领导牵头负责、检察机关全面参与、责任部门协调联动的林业生态保护新格局。

工作机制

建立信息共享机制

检察机关、林长办及相关责任单位加强信息交流和共享，建立健全执法办案信息共享机制，在林业保护领域出台的重大政策、作出的重要工作部署和发生的重大案件、事件、舆情等情况，以及处置突发性、普遍性等重大问题，应当及时相互通报。检察机关和林长办及相关责任单位可以运用信息平台、大数据等现代化信息手段实现信息共享。

对检察机关因办案需要查阅卷宗台账、行政处罚信息和检测数据，以及环保督察等专项行动中发现的问题和线索等，林长办及相关责任单位应当予以配合，及时提供。
（二）建立联席会议机制
检察机关、林长办及相关责任单位通过定期召开联席会议，通报交流工作情况和重要案件信息，共同研究解决林业保护中的重大疑难事项，协调解决执法问题，统一执法思想和尺度。

联席会议由检察机关、林长办及相关责任单位负责同志参加，原则上每半年召开一次。遇重大情况，经一方提议，可临时召开联席会议。在联席会议上达成一致的事项，可以会议纪要等形式予以明确。

（三）建立线索移送机制
林长办及相关责任单位在工作中发现可能损害国家利益或者社会公共利益的涉林违法问题线索，应当及时向检察机关通报、移送，其中对于涉嫌犯罪的线索，同时移送公安机关。检察机关在履行职责过程中发现涉林违法问题线索需要行政监管的，应当及时向相关责任单位通报、移送。
互相移送的问题线索，双方应当依照有关规定依法办理，并在办结后及时向对方反馈办理情况或处理结果。

（四）建立专业领域配合机制
检察机关在办理案件中遇到涉及林业资源保护、修复等专业性问题需要协助的，林长办应积极协调，相关责任单位应提供必要的专业支持、技术协助和工作配合。涉及对案件专门性问题作专业评估、鉴定、检验的，相关责任单位应当结合案件相关证据，出具专门意见或委托鉴定机构进行鉴定，同时根据办案需要指派专家辅助人出庭。林长办及相关责任单位在落实林长制工作中，需要检察机关提供法律咨询及解决“两法衔接”工作中遇到的问题的，检察机关应当给予支持。

建立重大事项协作机制

双方在日常工作中对涉林领域的刑事、民事、行政或公益诉讼检察案件等，可以就某些重大事项进行讨论、协作，必要时邀请相关领域专家提供专业意见。检察机关对相关责任单位查处的可能涉嫌犯罪的重大案件，涉众面广、跨行政区划、媒体高度关注等案件，可以提前介入，督促引导公安机关、相关行政执法部门围绕案件依法全面收集、固定和保全证据，确保案件依法正确处理。
（六）建立联合督促履职机制
检察机关对林长制相关责任单位在涉林生态环境和资源保护领域违法行使职权或怠于履行职责侵害国家利益和社会公共利益等行为，应依法调查核实，提出诉前检察建议，督促依法履职。林长办应配合检察机关督促相关责任单位按照检察建议进行整改，并将整改回复情况纳入本级人民政府对相关责任单位的考核内容。期限届满，相关责任单位不依法履行职责的，检察机关依法向人民法院提起诉讼，并将相关情况通报林长办。

（七）建立联合宣传机制
检察机关、林长办及相关责任单位通过以案释法、法治宣讲等方式，加强宣传教育。加强与媒体的密切联系与互动，立足互联网+新媒体的时代背景，充分利用门户网站、“两微两端一抖”等平台重点报道林业保护、公益诉讼和“两法衔接”等方面的工作，积极回应公众对林业保护的关注和期盼，营造推动生态文明建设的良好氛围。

建立交流培训机制

检察机关、林长办及相关责任单位建立交流培训机制，互派人员参加对方组织的岗位培训和业务交流活动，共同提高行政执法和检察监督能力。

其他

（一）本意见由淮北市人民检察院、淮北市林长制办公室负责解释。执行中遇到的问题，由双方共同协商解决。淮北市人民检察院第五检察部和淮北市林长制办公室负责日常工作的对接办理。

（二）本意见自印发之日起实施，各县区人民检察院、各县区林长制办公室遵照执行。



